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Sont concernées les spécialités suivantes :

· Métiers des industries de procédés :

industries chimiques,

bio-industries,

traitement des eaux,

industries papetières.

· * Agent en assainissement radioactif.

(sujet de mathématiques uniquement et durée 1 h).

Ce sujet comporte 10 pages numérotées de 1/10 à 10/10.

Le formulaire est en dernière page.

La clarté des raisonnements et la qualité de la rédaction interviendront pour une part importante dans l’appréciation des copies.

Les candidats répondent sur une copie à part et joignent les 4 annexes.

L’usage de la calculatrice est autorisé.

MATHEMATIQUES (10 points)

Exercice 1 (3,5 points)

La compagnie « Nettoie-tout » produit pour ses clients à travers le monde une gamme complète de lessives en poudres et de savons.

1.1. Sachant que 38% de sa production concerne les commandes à l'international (hors Europe), calculer, en pourcentage, la part restante pour les clients Européens.

1.2. La production annuelle de « Nettoie-tout » pour l’Europe se répartit de la façon suivante :
	Marchandise
	Production (en tonne)

	Acide sulfonique
	5 280

	Détergents
	4 320

	Savons
	3 360

	Cosmétiques
	1 920


1.2.1. Donner la nature qualitative ou quantitative, discrète ou continue du caractère statistique.

1.2.2. Compléter la troisième colonne du tableau statistique de l’annexe 1 page 6/10 à rendre avec la copie. Arrondir à 0,1 %.

1.2.3 En déduire, en pourcentage, la part que représente, ensemble, les savons et les détergents dans la production de la compagnie « Nettoie-tout ».
1.3 Afin de faire connaître ses produits auprès de futurs clients situés en Europe, la compagnie « Nettoie-tout » prévoit de faire figurer dans sa plaquette d'information un diagramme circulaire.
1.3.1. Compléter la dernière colonne du tableau de l’annexe 1.

Arrondir les mesures à l’unité.

1.3.2.
Compléter le diagramme circulaire situé sur l’extrait de la plaquette d'information donné en annexe 1. (On s'appliquera à faire figurer une légende sur ce diagramme).
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Exercice 2 (4 points)

Depuis 1850, la compagnie « Nettoie-tout » perpétue la grande tradition du savon de Marseille.

2.1. Sachant qu'un lot de 4 savons de 100 g se vend
1,4 €, calculer le prix unitaire d'un savon de 100 g.
2.2. Le tableau ci-dessous indique le prix du « savon de Marseille » en fonction de sa masse.

	Masse du savon (en g)
	100
	300
	400
	600
	1 000

	Prix du savon (en €)
	0,35
	1,05
	1,4
	2,1
	3,5


2.2.1. Donner l’ordre (croissant, décroissant, constant) du classement des différentes masses de savon lorsqu’on lit la première ligne du tableau de la gauche vers la droite.

2.2.2. Donner l’ordre du classement des différents prix de savon lorsqu’on lit la deuxième ligne du tableau de la gauche vers la droite.

2.2.3. En déduire le sens de variation de la fonction qui modélise la relation entre le prix et la masse du savon lorsque cette masse est comprise entre 100 g et 1 000 g.

2.3. On note x la masse du savon (en gramme) et y le prix du savon (en €).

2.3.1. Placer les points de coordonnée (x ; y) à l’aide du repère de l'annexe 2 page 7/10.

2.3.2. Les points obtenus sont-ils alignés ?
Si oui, tracer la droite qui passe par ces points.
2.3.3. Donner les éléments de cette représentation graphique qui permettent de justifier la proportionnalité du prix à la masse du savon.

2.3.4. Calculer le coefficient de proportionnalité.

2.3.5. Exprimer y en fonction de x.

Exercice 3 (2,5 points)

Le savon de Marseille pesant 600 grammes à la forme d’un cube de 8 cm de côté.

3.1. Calculer, en cm3, le volume V d'un « savon de Marseille » de masse 600 grammes.
3.2. La compagnie « Nettoie-tout » propose à ses clients des « boîtes cadeaux » en carton pour emballer un « savon de Marseille » individuellement.

Le schéma de ces boîtes est donné ci-contre : chaque face de la boîte est un carré de 8,2 cm de côté.

Sur la face avant de la boîte, on a enlevé un disque de 7 cm de diamètre afin de rendre apparent l'estampillage de la compagnie sur le savon.
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3.2.1. Calculer, en cm², l'aire A1 d'un carré de côté 8,2 cm. Arrondir au centième.

3.2.2. Calculer, en cm², l'aire A2 d'un disque de diamètre 7 cm. Arrondir au centième.

3.2.3. En déduire, en cm², l'aire totale AT de la « boîte cadeau ». Arrondir au centième.
SCIENCES (10 points)

Exercice 4 (4 points)

Des solutions d’hydroxyde de sodium sont utilisées lors de la fabrication du savon. Une partie de l’étiquette de l’emballage d’une telle solution est reproduite ci-dessous.

	C – Corrosif

	R35 – Provoque de graves brûlures

S26 – En cas de contact avec les yeux, laver immédiatement et abondamment avec de l'eau et consulter un spécialiste

S37/39 – Porter des gants appropriés et un appareil de protection des yeux / 
du visage

S45 – En cas d'accident ou de malaise consulter immédiatement un médecin (si possible lui montrer l'étiquette)
215-185-5 – Étiquetage CE


4.1. Donner les risques encourus lors de la manipulation de ces solutions.
4.2. En déduire les règles de sécurité à respecter lors de la manipulation des solutions d’hydroxyde de sodium.
4.3. L'équation bilan donnée ci-après traduit une réaction de saponification. Cette équation est équilibrée.

C4H8O2  +  NaOH  (  C2H3O2Na  +  C2H5–OH

4.3.1. Nommer la famille chimique à laquelle appartient C2H5–OH.

4.3.2. Nommer C2H5–OH.

4.3.3. Compléter le tableau situé en annexe 3 page 8/10 à rendre avec la copie.
4.3.4. Calculer la masse molaire moléculaire, en g/mol, de C4H8O2  puis de C2H5–OH.
4.3.5. Sachant que 20 tonnes de C4H8O2  ont été initialement introduits dans le réacteur chimique, calculer la masse de C2H5–OH produite. Donner le résultat, en tonnes. Arrondir au dixième.

Données :     M(H) = 1 g/mol     ;     M(C) = 12 g/mol     ;     M(O) = 16 g/mol.

Exercice 5 (2,5 points)

La compagnie « Nettoie-tout » utilise une mouleuse qui permet de donner au savon sa forme cubique.

La plaque signalétique de cette mouleuse porte les indications suivantes :     6 kW – 380 V.

5.1. Compléter le questionnaire donné en annexe 3 page 8/10.

5.2. Calculer l'énergie consommée pendant une durée d'utilisation de 4 heures.

Formule : 
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Exercice 6 (3,5 points)

Les « savons de Marseille » sont rangés par lots de 27 dans des cartons afin d'être distribués auprès des clients de la compagnie « Nettoie-tout ».

La masse d'un colis est de 16,5 kg.

Le livreur porte chacun des colis comme schématisé ci-dessous. 
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 représentent les forces exercées par chacune des mains du livreur sur le colis.


6.1. Calculer la valeur P du poids 
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 d'un colis. Arrondir le résultat à l'unité.

On donne g = 9,81 N/kg.

6.2. Compléter le tableau des caractéristiques des forces de l’annexe 4 page 9/10.

6.3.
On considère que le colis soumis à 
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[image: image6.wmf]1

F

uur

 et 
[image: image7.wmf]2

F

uur

 est en équilibre par rapport à la Terre.

6.3.1. Compléter le dynamique des forces en annexe 4 page 9/10. La force 
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 ayant déjà été représentée. Unité graphique : 1 cm pour 20 N.
6.3.2. En déduire les valeurs des forces 
[image: image9.wmf]1

F

uur

 et 
[image: image10.wmf]2

F

uur

 .

ANNEXE 1 à rendre avec la copie

Tableau statistique de l’exercice 1
	Marchandise
	Production
(en tonnes)
	Fréquence en %
	Angle en °

	Acide « sulfonique »
	5 280
	……
	……

	Détergents
	4 320
	……
	105

	Savons
	……
	22,6
	……

	Cosmétiques
	……
	……
	……

	TOTAL
	14 880
	……
	360


Diagramme circulaire de l’exercice 1


Compagnie Nettoie-tout
· En chiffres...


6 millions d’euro de chiffre d'affaires,


40 personnes.

· La production annuelle en Europe...

· 5 280 tonnes d’acide « sulfonique »,

· 4 320 tonnes de détergents,

· 3 360 tonnes de savons,

· 1 920 tonnes de cosmétiques.

ANNEXE 2 à rendre avec la copie

Tableau de l’exercice 2
	Masse du savon (en g)

x
	100
	300
	400
	600
	1 000

	Prix du savon (en €)

y
	0,35
	1,05
	1,4
	2,1
	3,5


Repère de l’exercice 2

ANNEXE 3 à rendre avec la copie

Tableau de l’exercice 4
	Symbole de l'élément
	Nom de l'élément
	Nombre d'électrons
	Nombre de protons
	Nombre de neutrons

	1H

                 1
	…......
	…......
	…......
	…......

	12C

                6
	…......
	…......
	…......
	…......

	16O

               8
	oxygène
	…......
	…......
	…......


Questionnaire à choix multiples de l’exercice 5
Cocher les bonnes réponses :

a) L'indication « 6 kW » figurant sur la plaque signalétique représente la mesure :


□ d’une tension

□ d’une intensité

□ d’une puissance

b) L'indication « 380 V » figurant sur la plaque signalétique représente la mesure :


□ d’une tension

□ d’une intensité

□ d’une puissance

c) Cette mouleuse fonctionne en :


□ monophasé

□ triphasé

ANNEXE 4 à rendre avec la copie

Tableau des caractéristiques des forces de l’exercice 6.
	Force
	Point d'application
	Droite d'action
	Sens
	Valeur (en N)

	
[image: image11.wmf]P

ur


	
	
	
	

	
[image: image12.wmf]1

F

uur


	
	
	
	?

	
[image: image13.wmf]2

F

uur


	
	
	
	?


Dynamique des forces de l’exercice 6
Unité graphique : 1 cm pour 20 N


FORMULAIRE DE MATHEMATIQUES

Identités remarquables
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Puissance d’un nombre
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Racines carrées
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Suites arithmétiques

terme de rang 1 : 
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 ; raison : r

terme de rang n : 
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Suites géométriques

terme de rang 1 : 
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 ; raison : q

terme de rang n : 
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Statistiques

effectif total : 
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moyenne : 
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écart type :
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Relations métriques dans

le triangle rectangle

 EMBED MathType 5.0 Equation 
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Enoncé de Thalès (relatif au triangle)

Si (BC)//(B’C’)

alors 
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Aires dans le plan

Triangle : 
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Parallélogramme : 
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Trapèze :
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Disque : 
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Secteur circulaire angle 
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 en degré : 
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Aires et volumes dans l’espace

Cylindre de révolution ou prisme droit d’aire de base B et de hauteur h :

Volume : 
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Sphère de rayon R :

Aires : 
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Volume : 
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Cône de révolution ou pyramide d’aire de base B et de hauteur h.

Volume 
[image: image51.wmf]1

3

Bh


Position relative de deux droites

Les droites d’équations
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- parallèles si et seulement si 
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- orthogonales si et si seulement si 
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Calcul vectoriel dans le plan
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Trigonométrie
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Résolution de triangle
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R : rayon du cercle circonscrit.
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